Тезисы
Духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина Российской Федерации на основе религиозно-культурного компонента общего образования
Совершенствование образовательного процесса в школе не может происходить без знакомства учащихся с духовно-нравственными и религиозными основами отечественной и мировой культуры, без усвоения религиозных и светских основ этики, которую К.Д. Ушинский называл золотой оправой общего образования и стержнем нравственной ориентации личности. Этим определяется целесообразность введения в общеобразовательные программы духовно-нравственного образования, в том числе на основе религиозно-культурного компонента.  

В соответствии с Концепцией духовно-нравственного развития и воспитания гражданина Российской Федерации, являющейся методологической основой ФГОС общего образования, «духовно-нравственное развитие граждан России является первостепенной задачей современной образовательной системы и представляет собой социальный заказ для общего образования». 

Согласно приказу Минобрнауки России от 6 октября 2009 г. № 373 «Об утверждении и введении в действие стандарта начального общего образования» ФГОС НОО направлен на обеспечение духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся, становление их гражданской идентичности, сохранение и развитие культурного разнообразия, овладение духовными ценностями и культурой народов России, в том числе и через приобщение обучающихся к изучению существующих в нашей стране религиозных традиций.
С учетом этого в ФГОС общего образования введена в качестве обязательной части базисного учебного плана для 4-5-х классов предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» (объемом 34 часа), в которой основным является религиозно-культурный компонент содержания образования. 

Ориентация школы на духовно-нравственное развитие и воспитание личности гражданина РФ, в том числе на основе уважения к религии и вере, введение в базисный учебный план для 4-5-х классов новой предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России» ставит перед российским педагогическим сообществом новые проблемы, связанные с интеграцией религии (религиозно-культурного компонента) в систему общего образования, определением цели, содержания, принципов, а также места и роли духовно-нравственного образования на основе религиозных традиций народов России в государственной светской школе. 

В современной педагогике исследователи предлагают разные варианты организации духовно-нравственного образования на основе религиозно-культурного компонента. 

Во-первых, это конфессиональное обучение религии, во-вторых,это научное религиоведение,в-третьих, это религиозно-культурологическое образование, в-четвертых, это этноконфессиональное образование в составе этнокультурного образования, наконец, в-пятых, это так называемое гуманитарноерелигиозное образование, которое за рубежом также называют иногда «обучением у религии». 

 Каждый из представленных подходов к духовно-нравственному и религиозному образованию, за исключением конфессионального обучения религии, может использоваться в государственном светском образовательном учреждении. При этом особенно перспективным в современных условиях представляется гуманитарное религиозное образование, которое не предполагает обязательной ориентации на изучение исключительно одной конфессии, строго научного, религиоведческого взгляда на предмет и исключительно информативно-познавательный тип обучения. В большей мере для него характерно погружение учащихся в мир религиозных переживаний, эмоциональных оценок, активной интерпретационной деятельности и творческих исканий, подобно тому, как это происходит на уроках литературы, музыки или истории, что как раз и может способствовать не формальному религиоведческому образованию, а воспитанию личности гражданина России: высоконравственного, творческого, компетентного, успешного, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, отвечающего требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения демократического гражданского общества на основе толерантности, диалога культур и уважения многонационального, поликультурного и поликонфессионального состава российского общества. 
В то же время при организации духовно-нравственного и религиозного образования в школе в той или иной форме необходимо в первую очередь руководствоваться общими фундаментальными принципами:

· принцип светскости образования;

· принцип развивающего характера обучения;

· принцип культуросообразности;

· принцип единства социализации и индивидуации;
· гуманитарное качество педагогического отношения.
Таким образом, в процессе реализации нового учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» в соответствии с требованиями ФГОС общего образования настоятельной и первейшей задачей становится ориентация на современные подходы отечественной и мировой педагогики, соответствующие светскому характеру общего образования, но опирающиеся не на атеистическую идеологию, а на уважение к вере, сотрудничество педагогов с богословами и на широкий межконфессиональный диалог.Только в этом случае можно создать условия для духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина РФ. 
