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Структура гражданско-патриотического воспитания и его роль в становлении гражданской идентичности

Л.Б. Баркалая, начальник отдела образования и молодежной политики администрации Курортного района Санкт-Петербурга
Понятие «патриотизм» используется уже на протяжении многих веков. Сущность его связывается не только с отдельным нравственным принципом или качеством человека, а с совокупностью черт, что и позволяет считать патриотизм неотъемлемой часть социально-нравственной личности.

Проблема патриотического воспитания молодого поколения, становления личности, обладающей качествами гражданина-патриота в нашей стране стоит остро. Изменения, которые произошли в последние десятилетия в России, сопровождающиеся изменениями в социально-экономической и политической сферах жизни общества, привели к значительной дифференциации населения и потере духовных ценностей. Эти изменения снизили воспитательный потенциал российской культуры, искусства, образования как важнейших факторов формирования чувств патриотизма. Следовательно, возникла необходимость создания реальных условий, способствующих формированию гражданско-патриотических качеств личности. Это крайне важно сейчас,  когда во многом утрачено истинное значение и понимание интернационализма, в общественном сознании широко распространились немотивированная агрессивность, неуважительное отношение к государству и социальным институтам. Уважение к своей стране, к ее национальным традициям, истории и богатой культуре является основой любого воспитания. 
Построение в России гражданского общества и демократического государства невозможно без целенаправленной деятельности по воспитанию гражданина, обладающего патриотическим сознанием, высоким уровнем правовой культуры, гражданина с активной жизненной позицией. Формирование гражданственности, патриотизма и толерантности - важное направление в гражданско-патриотическом образовании. 
В современных условиях в содержании гражданско-патриотического воспитания выделяют следующие духовно-нравственные ценности: 
1. гражданственность; 
2. приоритет общественно-государственных интересов;
3. патриотизм;
4. преданность своему Отечеству; 
5. преемственность, сохранение и развитие лучших традиций своего народа;
6. гуманизм и нравственность, чувство собственного достоинства; 
7. социальная активность;
8. нетерпимость к нарушениям норм морали и права; 
9. сохранение лучших национальных качеств и изучение исторического прошлого не только своей Родины, но и своего района, города. 
Общество предъявляет новые требования к личности подростка. Поэтому возникла необходимость в переоценке роли образования в воспитании гражданственности современных подростков. 
Истинный патриотизм по своей сущности гуманистичен, включает в себя уважение к другим народам и странам, к их национальным обычаям и традициям и неразрывно связан с культурой межнациональных отношений. Основными направлениями в системе патриотического воспитания в учреждениях образования можно определить следующие: 

1. Духовно-нравственное. 
2. Историко-краеведческое. 
3. Гражданско-патриотическое. 
4. Социально-патриотическое. 
5. Военно-патриотическое. 
6. Героико-патриотическое. 

7. Спортивно-патриотическое. (Более подробно об этом расскажет в своем выступлении Н.А. Клименко, директор ГБОУ № 541).
Таким образом, основные задачи, которые должны быть решены через гражданско-патриотическое воспитание, следующие:

  Распространение среди учащихся гражданских ценностей. 
  Формирование здорового образа жизни. 
  Повышение правовой и политической культуры. 
  Формирование культурно-социальных ценностей. 
  Воспитание любви и уважения к Отечеству, к малой Родине, предкам, семье. 
  Воспитание  гуманности и человечности.

Это является требованиями, предъявляемыми к результатам образования, зафиксированными в новом ФГОС, где в портрете выпускника школы обозначены такие черты, как: 

· Осознание себя личностью, живущей в обществе, социальная активность, осознание глобальных проблем современности, свою роль в их решении.

· Носитель ценностей гражданского общества, осознающий свою сопричастность к судьбам Родины, уважающий ценности иных культур, конфессий и мировоззрений.

· Способность к личностному выбору и  поступкам, готовность нести  ответственность перед обществом и государством за самостоятельно принятые решения.

· Постижение ценности безопасного  и здорового образа жизни и следование им в своем  поведении.

