Расширение выбора образовательных ресурсов для получения качественного образования.

21 марта 2012 г. на базе  школы № 545  в Курортном районе состоялся районный семинар руководителей образовательных учреждений.  «Расширение выбора образовательных ресурсов в целях обогащения  образовательной среды для получения качественного образования как норма, заложенная в проекте федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» - этой теме педагоги посвятили свои выступления: поделились интересным опытом и достижениями, обозначили  проблемы, обсудили спорные вопросы.
На пленарном заседании с докладом «Современная модель системы оценки качества образования в образовательном учреждении» выступила начальник отдела образования и молодежной политики администрации Курортного района Санкт-Петербурга Л.Б. Баркалая. Она обратила  внимание собравшихся на то, что  результат образования сегодня – это не только обученность, но и воспитанность, социализация и многое другое. 

Однако такое понимание еще не стало достоянием всей педагогической общественности, а тем более родителей. Для многих качество определяется количеством оценок 4 и 5 в журналах и аттестатах. Сейчас перед образовательными учреждениями стоит задача более широкого понимания качества образования, и решение этой задачи является ключевым моментом в развитии системы оценки качества образования.
На секции директоров школ были рассмотрены вопросы о многообразии ресурсов 

современной образовательной среды школы. Л.Н.Бережная, директор ИМЦ Курортного района, раскрыла вопрос образовательной среды школы как синтеза образовательных ресурсов. Современная образовательная среда школы включает комплекс информационно -образовательных ресурсов на различных носителях; систему педагогических технологий,  и, конечно, кадровое обеспечение. Реальной повседневностью   стало автоматизированное рабочее место педагога и обучающихся; все  ОУ должны иметь информационно-библиотечные центры с  медиатекой, полные комплекты технического оснащения и оборудования всех предметных областей и внеурочной деятельности, цифровые образовательные ресурсы, ИКТ оборудование, коммуникационные каналы.

Методисты информационно-методического центра рассказали об  освоении образовательных ресурсов педагогами района.  Е.В. Леухина проинфоромировала собравшихся о деятельности педагогических работников по созданию, использованию и продвижению блогов в сети Интернет. В этом году тема Городского фестиваля «Использование информационных технологий в образовательной деятельности» была связана с созданием педагогических блогов. С декабря по февраль 2012г. проходил районный тур фестиваля, по итогам которого  работы «Блог классного руководителя» Макаровой Н.Г. и «Блог учителя химии» Селиверстовой  И.В.  (ГБОУ № 324) будут представлены  на городской тур фестиваля по ИКТ.
Методист Любогор О.В., размышляя о том, где находятся образовательные ресурсы,  напомнила  присутствующим, что это материально-техническая база образовательного учреждения, это информационные ресурсы и, конечно,  индивидуальные возможности учителя. При этом освоение образовательных ресурсов заложено в квалификационных требованиях  к учителю. Компетентность современного учителя предполагает владение современными образовательными технологиями, эффективность их применения. Учитель оценивает результаты обучения обучающихся, учитывая освоение знаний, овладение умениями, развитие опыта творческой деятельности, познавательного интереса обучающихся, используя компьютерные технологии, в т.ч. текстовые редакторы и электронные таблицы.   И  осуществляет он контрольно-оценочную деятельность в образовательном процессе с использованием современных способов оценивания (ведение электронных форм документации, в том числе электронного журнала и дневников обучающихся).
Работа секции руководителей дошкольных образовательных учреждений и заместителей директоров школ по учебной работе была посвящена вопросам сохранения преемственности между начальной школой и детским садом и созданию условий в детском саду для развития вариативных форм работы дошкольного образования. С докладами выступили кандидат педагогических наук, доцент РГПУ им. А.И.Герцена, научный руководитель детского сада № 25 М.Н. Полякова, учитель начальных классов школы № 556 С.Ю.Ардашева и исполнительный директор НОУ «Оплот» «Академия малышей» Л.Ю. Большуткина.
На секции руководителей учреждений дополнительного образования, подростково-молодежных клубов и заместителей директоров по воспитательной работе общеобразовательных учреждений был рассмотрен вопрос об организации работы детских общественных объединений,  дающих дополнительный образовательный ресурс для ребят. О работе детских общественных объединений, существующих на базе их  образовательных учреждений, рассказали Т.А. Мурова, директор Дома детского творчества «На реке Сестре», Н.Л.Токарева, библиотекарь школы № 450, и С.В. Мальшакова, заместитель директора по воспитательной работе школы № 324.     
Особый интерес у участников семинара вызвала информация о молодежном кабельном канале телевидения Сестрорецка, работу которого курирует Дом детского творчества «На реке Сестре».
Вопросы, обсуждавшиеся в рамках темы семинара, вызвали живой интерес у участников. Подробно доклады и  презентации выступавших представлены на портале отдела образования и молодежной политики администрации Курортного района. 
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