Современная модель системы оценки качества образования 

в образовательном учреждении
Л.Б. Баркалая, начальник отдела образования 

и молодежной политики администрации 

Курортного района Санкт-Петербурга.

В условиях непрерывного обновления системы образования достижение качества образования остается главной задачей для образовательных учреждений.

Качество образования как системы определяется качеством всех его компонентов: 

· качеством ресурсов, 

· качеством процессов, 

· качеством результата.
Для получения качественного образования как нормы, заложенной в проекте федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», важнейшей задачей является расширение выбора образовательных ресурсов в целях обогащения образовательной среды. Обсуждению этого вопроса посвящен наш семинар. 
В проекте федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» качество образования определяется как комплексная характеристика образования, выражающая степень его соответствия федеральным государственным образовательным стандартам и федеральным государственным требованиям и потребностям заказчика образовательных услуг, социальным и личностным ожиданиям человека.
Это сложное определение учитывает, что социальные запросы могут в какой-то момент опережать нормативную базу, при этом запросы личные (учащегося, родителя, педагога) всегда индивидуальны. Важно отметить, что результат образования – это не только обученность, но и воспитанность, социализация и многое другое. 

Однако такое понимание еще не стало достоянием всей педагогической общественности, а тем более родителей. Для многих качество определяется количеством оценок 4 и 5 в журналах и аттестатах. Сейчас перед образовательными учреждениями стоит задача более широкого понимания качества образования, и решение этой задачи является ключевым моментом в развитии системы оценки качества образования.
В определенной степени достижению высокого качества способствует система анализа и оценки качества образования, так как в процессе анализа и оценивания происходит выявление сильных и слабых сторон образовательного процесса и возможных резервов.
Создание системы оценки качества образования – задача каждого педагогического коллектива на ближайшее время. Система оценки качества – это совокупность организационных и функциональных структур, обеспечивающих оценку образовательных ресурсов, образовательного процесса, образовательных результатов и выявление факторов, влияющих на их качество. 
Модель оценки качества образования должна стать моделью «обеспечения качества», а не «контроля качества». Эта модель включает разные уровни: федеральный, региональный и уровень конкретного учреждения. В соответствии с новым ФГОС каждое образовательное учреждение должно внедрить свою систему оценки качества образования с учетом всех уровней. Функции каждого уровня следующие.
Федеральный уровень:

· организация итоговой аттестации;

· формирование нормативной базы для сферы образования (включая обновление образовательных стандартов);
· оценка эффективности федеральных программ, инициатив, проектов;

· оценка эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации (в части деятельности, обеспечивающей развитие системы образования)
Региональный уровень:

· проведение аттестации учителей на высшую, первую квалификационные категории и соответствие занимаемой должности;

· аккредитации образовательных учреждений;

· проведение промежуточных оценочных процедур (например, в соответствии с проектом концепции оценки основного общего образования – входное оценивание качества образования в 5 классе);

· определение требований к программам повышения квалификации педагогических работников и определения объемов государственных заданий на повышение квалификации педагогических работников;
· распределение дополнительных средств (сверх норматива) между образовательными учреждениями на конкурсной основе в зависимости от показателей качества образования.
Уровень образовательного учреждения:

· обеспечение сбора информации, позволяющей анализировать учащемуся, его родителям, педагогам результаты ученика (обеспечение текущего оценивания и промежуточной аттестации);

· обеспечение сбора данных, позволяющих анализировать качество работы и эффективность деятельности педагогических работников и на основании анализа эффективно распределять стимулирующую часть фонда оплаты труда педагогических работников, а также формировать оптимальное штатное расписание ОУ;

· обеспечение сбора и анализа данных о соответствии требованиям ФГОС и полноте и качестве исполнения основной образовательной программы для информирования общественности о состоянии качества образования;

· обеспечение сбора данных о достаточности инфраструктуры школы для соответствия требованиям ФГОС к условиям реализации основной образовательной программы;

· обеспечения сбора данных о методических дефицитах учителей при осуществлении оценочных процедур для формирования индивидуальных образовательных программ повышения квалификации.

Таким образом, в образовательном учреждении модель системы оценки качества образования должна включать такие критерии, которые позволяют измерить и оценить  соответствие деятельности образовательных учреждений институциональной миссии и социальному запросу. Им могут соответствовать две группы показателей.
1. Для выявления соответствия деятельности учреждения институциональной миссии целесообразно включить следующие показатели:

· Качество управления: управление функционированием и развитием учреждения, организация сетевого взаимодействия.

· Ресурсное обеспечение образовательного процесса: кадровое обеспечение, материально-техническая база, финансирование, информационные ресурсы.

· Качество образовательного процесса: образовательное пространство, организация и методическое обеспечение образовательного процесса, его результативность, основные направления воспитательной работы в ОУ, особенности взаимодействия участников образовательного процесса, здоровьесберегающая деятельность.

2. Выявить соответствие деятельности учреждения социальному запросу можно с помощью таких показателей:

· Степень соответствия образовательных услуг социальному запросу.
· Уровень социализации детей.
· Оценка социально-психологического климата.
· Оценка социокультурной ситуации.
· Профессиональная деятельность педагогов.
Формируя в образовательном учреждении систему оценки качества образования необходимо помнить, что ее основной смысл заключается в создании открытой образовательной системы, в расширении выбора образовательных ресурсов и обогащении образовательной среды для получения качественного образования как нормы, заложенной в проекте закона «Об образовании в Российской Федерации».
