Екатерина Владимировна Беннер,

заместитель директора по УВР  ГБОУ СОШ № 450
Краеведение во внеурочной деятельности. Опыт реализации предметной области ОДНКНР.
С 01.09.2013 года наша школа перешла на работу в режиме экспериментальной площадки по теме. Именно тогда перед нами стал вопрос о реализация предметной области «Основы духовно-нравственной культуры народов России», вопрос о том, как в новых условиях сохранить, а может быть даже и приумножить наши школьные традиции по изучению истории и культуры Санкт-Петербуга.
В нашей школе с 2013/2014 учебном году появился новый курс внеурочной деятельности "Наш город Санкт-Петербург" (5 классы). В 2014/2015 учебном году  в том же формате проводились уже два курса: "Наш город Санкт-Петербург" для 5 класса и "История и культура родного края" – для 6 класса. В рамках этих курсов, содержание которых было разработано нашими педагогами,  мы говорим о культуре родного края - культуре Петербурга, Зеленогорска, Курортного района. Познавая историю города, его культуру, размышляем о том, как надо относиться друг к другу, вспоминаем заповеди, о которых узнали на уроках модулей курса ОРКСЭ, изучаемом в начальной школе. В шестом классе, говоря о святынях Петербурга,  затрагиваем такие темы, как «Священные книги религий мира», «Священные сооружения», говорим о толерантности, о том, что в Петербурге много иноверческих храмов и общин, но никогда не было стычек ни на религиозной, ни на межкультурной почве. Играем, например, в «Угадайку», когда детям предлагается по предмету или сооружению угадать, к какой  религии они относятся, вспомнить, есть ли подобный храм в Петербурге. Введение данных внеучебных курсов с 5-ого класса считаем целесообразным и полезным, поскольку занятия развивают духовно-нравственную культуру ребёнка, помогают не только задуматься над многими нравственными проблемами, но и  узнать культуру и историю родного края.

Работа курсов внеурочной деятельности, в том числе и краеведческих (сегодня это уже 5-8 классы) строится на основе проектной работы. Ребята, начиная с 5 класса, в формах, отличных от урочной, осваивают новые для себя виды деятельности. Это и работа в группах по «специальностям» - работа, когда, рассматривая тот или иной объект, каждый «специалист» рассказывает его особенности. Например, Таврический дворец. Историк рассказывает историю его создания, архитектор обращает внимание на особенности стиля - строго классицизма, касается биографии архитектора, «художник» и «литератор» передают художественный образ Дворца (читают свои  стихи или произведения, посвящённые дворцу, «художник» сам рисует, а также обращает внимание ребят на произведения других художников, изобразивших дворец на своих полотнах). «Журналист» знакомит с тем, а что же сегодня происходит с дворцом. «Библиограф» даёт справку об источниках, из которых взята информация. «Макетчики» - создают макеты, которые  группа использует для своих рассказов. Такая форма работы позволяет каждому ребёнку участвовать в небольших творчески проектах, осваивать новый для себя краеведческий материал.

В качестве результатов своей работы ребята представляют:
 - творческие работы. Например, отвечая на вопрос на тему: «Летний сад», ребята или рисуют фрагмент Летнего сада, или составляют коллаж, используя открытки;
- интерактивные игры;
- видеоролики. Например,  на темы этикета в прошлом и сегодня.
Благодаря нелинейному расписанию курсов внеурочной деятельности, а также маленькой наполняемости групп (10-12 человек), мы с ребятами имеем возможность проводить работу на открытых музейных площадках города - это своего рода квест, помогающий закрепить материал, пройденный в классе. Например, работая в Петропавловской крепости, ребята прикасаются к самому городу, к его истории, знакомятся с архитектурными особенностями сооружений, узнают о музеях, находящихся на территории Петропавловской крепости.

Отдельно стоит сказать об участиях в краеведческих сменах загородного центра «Зеркальный, где, погружаясь в различные краеведческие проекты, познаём город. Так возник проект «Пригороды Петербурга», когда ребята, подружившись в «Зеркальном» устраивают для своих сверстников из Пушкина, Павловска, ребят клуба «У Володарского моста» экскурсии по своим пригородам. 

В 7 классе дети уже на научной основе осмысливают то, о чём говорили ранее. В рамках внеурочной деятельности вводится новый курс - «Основы проектной деятельности», который предназначен для того, чтобы помочь учащимся через систему упражнений (как индивидуальных, так и выполняемых в группах) освоить базовые способы деятельности, необходимые для работы над проектами – основы логики, основы работы с информацией, навыки работы в группе, основы планирования. Рабочие тетради задают модульную структуру организации и содержание каждого модуля курса «Основы проектной деятельности», определяют последовательность действий учащегося. 

Так ребята получают возможность готовить серьёзные исследовательские и проектные работы, которые впоследствии представляют на конкурсах и конференциях различного уровня, где ежегодно есть победители и призёры: 
· Командный  историко-краеведческий конкурс знатоков этикета «Петербуржец 21 века»

· Историко-краеведческая игра-конкурс «…Санкт-Петербург - духовная сокровищница России»

· Международная научно-практическая юношеская конференция «Санкт-Петербург. Пушкин и культура» (совместно с Институтом русской литературы)

· Командный историко-краеведческий конкурс «Оборонительное зодчество северо-запада Руси»

· Командный историко-краеведческий конкурс «В граните и бронзе»

· Командный историко-краеведческий конкурс «Театральный Петербург»

· Командный историко-краеведческий конкурс «Санкт-Петербург-центр просвещения»

· Историко-краеведческий конкурс исследовательских работ «Географы и путешественники Петербурга»

· Городской конкурс исследовательских работ «Родословные петербургских школьников в истории России и города»

· Городской историко-краеведческий конкурс исследовательских работ учащихся, посвященный 110-летию со дня рождения Д.С. Лихачёва

· Историко-краеведческая конференция «Старт в науку»

Ученики, начиная с 8 класса, участвуют в реализации проекта «Хранители памяти», где через архивы Министерства Обороны собираем материалы о погибших воинах. На сегодняшний день найдено четыре захоронения. 

Таким образом, реализация предметной области «Основы Духовно-нравственной Культуры народов России» в 5-8 классах происходит на разных учебных предметах, курсах внеурочной деятельности, содержание которых строится с учётом возрастных особенностей учащихся. Конечно, такая планомерная работа с детьми, которая начинается уже с 5 класса, не может не приносить своих результатов. Мы можем также отметить такие серьёзные достижения, как 
· Юношеские городские чтения, посвященные 110-летию со дня рождения Д.С.Лихачева
  Дипломанты:

Глушкова В. 
Панибратенко О. 

· 17 Международная юношеская научная конференция "Санкт-Петербург, Царское Село, Пушкин и мировая культура"
Губайдулина Э., Одинец А., Тиме С., Тиме О., Барковская А., Колчинский И., Бернадсская М., Виноградова А., Соляник В., Крисевич Д., Абичев Е., Племяшова А., Петрова А., Коротков В.  - лауреаты
Лукьянова А., Ворожцова А. – призеры

· 3 Общероссийская юношеская научная конференция "Реформаторы и революционеры в русской истории"

Абичев Е., Тиме С., Тиме О., Лукьянова А., Ворожцова А. - лауреаты

· Юношеская научно-практическая конференция в рамках Городского мужмузейного проекта "Музей открывает фонды" Лукьянова А. - участие

· Финал городского конкурса "Святыни мировых цивилизаций в Санкт-Петербурге"

Глушкова В., Игошева А., Панибратенко О., Алексашина К., Афанасьева А., Карманова Д., Шваева А. - участие
Губайдулина Э., Щепина Ю., Курылева А., Коновалова В., Варфоломеева Д., Клочкова А. – участие

· Финальный городской командный конкурс знатоков этикета "Петербуржец 21 века"

Бубнова А., Дружинина А., Красильникова А., Абичев А., Месленников А., Адаменко П., Тихомиров И., Соляник В.  – победители

18 Всероссийская олимпиада по школьному краеведению, секция "Военная история"

Ворожцова Анастасия - дипломант

· 18 Международная юношеская научная конференция "Санкт-Петербург, Царское Село, Пушкин и мировая культура"  3 место:

Ворожцова А. 

Кальфа А. 

Губайдулина Э. 

· 19 Всероссийская олимпиада по школьному краеведению

 Победитель: Ворожцова А.

 В текущем учебном году ребята уже представляли свои проекты и исследовательские работы на таких мероприятиях как 

Городской конкурс «Петербуржец 21 века. Этикет»
Лихачевские чтения
Районная конференция «Война. Блокада. Ленинград»
XVIII Международная юношеская научная конференция «Санкт-Петербург, Царское Село, Пушкин и мировая культура»

В 2016 году- 2 победителя отборочного тура олимпиады МГИМО - пригодилось умение писать краеведческое и историческое эссе.

В заключение стоит отметить, что ВД даёт нам возможность, используя неурочные формы работы, вовлекать детей в интересную, увлекательную работу, которая впоследствии перерастает в серьёзную научную работу. И, безусловно, не может быть реализована без стараний педагогов, любящих и хорошо знающих свою работу. Нашей школе повезло, ведь у нас работает такой учитель – Токарева Наталья Леонидовна, которой и ученики, и коллеги, и родители всегда говорят только «Спасибо!».
